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1. Kién thuc ki nang:
—Tim duoc tp hop cac béi chung cta hai hoéc ba s6 va chi ra duoc bdi chung nhé nhat
cua cac so do.
—Tim duge bdi chung nhé nhat ctia hai hoic ba 6.
— Tim duoe tap hop cac boi chung ciia hai hodc ba s6 thong qua tim bdi chung nhé nhat.
~ —Van dyng duroc khai mém va cach tim bo1 chung nho nhat ciia hai hodc ba s6 trong quy
dong mau so cac phan so va giai quyet mot so van de thue tien.
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l. Muc tiéu

2. Nang luc chi trong: tv duy va lap luan toan hoc; mo hinh hoa toan hoc; st dung
cong cu, phirong tién hoc toan.

3.Tich hop: Toan hoc va cude song.
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Il. M6t sé chi y

Co thé phan chia: tiét 1 gf’im cacmuc 1 va 2: tiét2 gém cacmuc 3va 4.

1. Bai hoc d cdp dén boi chung, boi chung nhé nhat cua hai hodc ba so tu nhién.

2. Tim bdi chung nhé nhat clia hai s6 tw nhién ngoai vidc dé giai quyét mot s6 van dé
thire tién thi con c6 ting dung quan trong trong viéc quy dong mau cac phan s6 dé so sanh va
thure hién cac phép tinh cong, trit phan so.

lll. Goi y cac hoat déng cu thé

1. Bdi chung

—HDKP I:

E a) Bai toan “Pén nhap nhay”
7 1 Hai day dén nhdp nhay vdéi anh sang mau

xanh, dé phat sang mét cach déu dan. Day
dén xanh cisau 4 gidy lai phat sang motlan,
day den do lai phat sang mét lan sau 6 giay.
C4 hai day déen cling phat sang lan dau tién
vao luc 8 gid toi. Gia thiét thoi gian phat sang
la khéng dang ké.

Hinh sau thé hién sé gidy tinh tu lic 8 gid téi
dén luc dén sé phat sang cac lan tiép theo;
4 8 12 16 20 24 28 32
Day dén xanh | | ! | | | | | | o8

I I I
1|2 1 I8 2|4
| -

Daydéendd | ?
Dua vao hinh trén, hay cho biét sau bao nhiéu gidy hai dén cung phat sang lan tiép
theo ké tirlan ddu tién.

b) Viét cac tap hop B(2), B(3). Chi ra ba phan t& chung cta hai tap hop nay.

HPKP 1 gitp HS thay duoc ¥ nghia thye tién ctia viée tim BC, ¢6 khai niém vé BC.

a) Nhin vao truc s6 ghi cac gidy phat sang ctia hai diy dén, ta c6 thé thiy hai day cing
phat sang tai cac giay 12, 24, ...

b)B(2)=1{0;2;4.6;8;10; 12; 14,16, 18;...}; B(3)={0; 3;6.9; 12; 15, 18; ...}.

Ba phan tir chung (khac 0) ctia B(2) va B(3) 1a: 6, 12, 18.

GV yéu cau HS doc hiéu khai niém, vi du, ki hiéu trong SGK. Qua vi du nay, HS biét
cach tim BC thong qua liét k& cac bdi cua cac so da cho.

— Thwc hanh 1:  a) bung; b) Sai; ¢) bung.

GV co thé dat ra cau héi: Cach tim BC ctia hai s6 a, b nh thé nao? Sau d6 yéu cau HS
doc quy tic im BC, Vi du 2 trong SGK.
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— Thiec hanh 2:

a)B(3)={0;3,6:,9,12;15;18; ...}, B(d)={0:4: & 12;: 16:20;...}:
B(8) = {0; 8; 16; 24; 32; 40; ...}.

b) M= {0; 12; 24, 36; 48}, c) K= {0; 24; 48).

2.Bdi chung nhé nhat

—HDKP2:
’ - Chi ra s6 nho nhat khac 0 trong tap hap BC(6, 8). Hay nhan xét vé quan hé gilta s6
- nhé nhat dé vdi cac béi chung clia 6 va 8.

- Chira s6 nhd nhat khac 0 trong tap hop BC(3, 4, 8). Hay nhén xét vé quan hé giilra s6
hhd nhat dé vai cac béi chung clia 3,4 va 8.
HPKP 2 nham hinh thanh khai niém boi chung nhé nhat, cach tim bdi chung nho nhat
cua hai hoac ba so nhu sau:

+ BC(6, 8) = {0; 24; 48; 72; ...}. S6 nho6 nhat khéc 0 trong tap hop BC(6, 8) 1a 24;
s0 nay chinh la wée cua cac bdi chung ctia 6 va 8. Noi cach khac: Cac boi chung ciia 6 va 8
ciling 1a boi cuia BCNN nay.

+ Tuong tir: BC(3, 4, 8) = {0; 24; 48; ...}. S6 nhé nhat khac 0 trong tap hop BC(3, 4, 8)
la 24. Cac bdi chung cua 3, 4 va 8 ciing 1a bdi cia s6 BCNN nay.

Tiép d6 GV yéu cau HS doc khai niém BCNN, ki hiéu, nhan xét trong SGK, lam céc
Vidu3va4.

— Thirc hanh 3:

BC(4, 7) = {0; 28. 56 84 .}, BCNN(4, 7)= 28,

UCLN(4, 7) = 1 nén hai s6 4 va 7 1a hai s6 nguyén t6 ctng nhau.

3.Tim bdi chung nhé nhit bang cach phan tich cac s6 ra thiia sé nguyén té

Muc nay gi6i thiéu cach tim béi chung nhoé nhat ciia hai hay nhidu s6 bang cach phan
tich cac so do ra thira s0 nguyén to.

GV yéu cau HS doc hiéu quy tic, chu y, Vi du 5 trong SGK.

— Thare hanh 4: BCNN(24, 30) = 120, BCNN(3, 7, 8) = 168, BCNN(12, 16, 48) = 48.
— Thaee hanh 5: BOCNN(2, 5, 9) = 90; BONN(10, 15, 30) = 30.

4. Ung dung trong quy d6ng mau cac phan sé

Muc nay gidi thidu ting dung cia boi chung nhé nhat trong quy dong mau cac phan sb
va thuc hién cac phép toan cong, trir phéan so.

GV yéu cau HS doc hiéu quy tic, Vi du 6, sau do phat biéu lai quy tic, lam lai duoc
Vi du 6 trong SGK. Co thé héi chi tiet theo cac y sau:

+ Mau s6 chung (M SC) cua hai hay nhiéu phén s6 c6 thé 1a sé nao?
(La mot BC ctia hai hay nhiéu s6 do)
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+ T6t nhat la sonao?  (Tot nhat la BCNN ctia ching)
+ Céch dua cac phan s6 trong phép tinh cong, trir vé MSC.
, (Nhan ¢ tir va mau ctia phin s6 véi thwong ctia phép chia MSC cho mau s6 ciia phan
50 do).
— Thure hanh 6:
555257 72 14
12 12.5 60730 30.2 60
1.20 203 3.8 245 5.5 25

T2.20 40°5 5.8 40°8 8.5 40

D) a)

1
b=
)2

8
Gt T e idad Vol B

24 30 24.5 30.4 120
IV. Huéng dan gidi cac bai tap
1.a) BC(6, 14) = {0; 42; 84, 126; ...};
b) BC(6, 20, 30) = {0; 60; 120 180; ...}.
¢) BCNN(1, 6) = 6
d) BCNN(10, 1, 12) = 60:
&) BONN(5, 14) = 70.
2.2) A= B(48) = {0: 48: 96, 144: ...}, BC(12,16) = A=B(48).
b) i. BCNN(24, 30) = 120, BC(24, 30) = B(120) = {0; 120, 240; 360, ...};
ii. BONN(42, 60) = 420; BC(42, 60) = B(420) = {0; 420; 840: ...}
iii. BONN(60, 150) = 300; BC(60, 150) = B(300) = {0; 300; 600: 900; ..}
iv. BONN(28, 35) = 140, BC(28, 35) = B(140) = {0; 140; 280 420; ...}.

33)1_3.3_2_ 5 5.2 10
Y16 16.3 48’24 24.2 48°
3 33 9 11 11.2 22 .7 7.4 28
20 20.3 607 30 30.2 60 15 15.4 60
11 9 22 27 49 5 7 11 30 28 33 091
4,3) —+—=—+—=— b — = — i —=—
15 10 30 30 30 6 9 12 36 36 36 36
7 2 49 16 33 11 11 7 22 21 1
) ———= =—; d)—=——=="-—==

24 21 168 168 168 56 ° 36 24 72 72 72
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5. 806 béng hoa sen ma chi Hoa co phai 1a mot béi chung cta 3, 5, 7 va nam trong khoang
tir 200 dén 300.

Ta co: BCNN(3, 5, 7) = 105.
Suy ra: BC(3, 5, 7) = B(105) = {0; 105; 210; 315; ...}.
Vay chi Hoa co6 210 bong hoa sen.



